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ขอ  คําตอบ ขอ คําตอบ 

1 5 16 2 

2 5 17 5 

3 2 18 5 

4 4 19 9 

5 4 20 3 

6 3 21 2 

7 100 22 4 

8 5 23 1 

9 192 24 50 

10 8 25 5 

11 4 26 330 

12 2 27 169 

13 24 28 5 

14 4 29 660 

15 4 30 10 
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คําอธิบาย

1. เนื่องจากมังคุดหนึ่งกลองหนัก 2 กิโลกรัม 300 กรัม 

ดังนั้น มังคุด 6 กลอง หนัก 13 กิโลกรัม 800 กรัม 

 

 

2. เนื่องจากประชากรเพ่ิมข้ึนทุกป ปละ 80,000,000 คน  

จะไดวาหลังจากนี้อีก 13 ป มีประชากรเพ่ิมข้ึน  

80,000,000*13 = 1,040,000,000 คน  

ดังนั้น ในป 2030 มีประชากรโลกประมาณ  

7,464,000 + 1,040,000,000 = 8,504,000,000 คน 

 

 

3. เนื่องจากรูปสามเหลี่ยมดานเทาหนึ่งรูปแทนดวย 1
6  

และ 21 3 = 10
6    

จะไดวา รูปท่ีแทนผลบวกของเศษสวนท่ีเทากับ 10
6  

จะประกอบดวยรูปสามเหลี่ยมดานเทา 10 รูป  

พิจารณาตัวเลือกในแตละขอ จะไดจํานวน 

รูปสามเหลี่ยมดานเทาเปนดังนี ้

① 3 + 2 + 2 = 7  ② 6 + 3 + 1 = 10  

③ 1 + 6 + 2 = 9 ④  2 + 2 + 2 + 6 = 12 

⑤  6 + 3 + 2 = 11 

ดังนั้น คําตอบคือ ขอ ② 

 

 

4.  เข็มสั้นและเข็มยาวทํามุมกันบนหนาปดนาฬิกา  

ณ เวลาท่ีเริ่มทํากิจกรรมในแตละขอ จะไดเปน 

① มุมแหลม  ② มุมฉาก ③ มุมขนาด 0 องศา 

④  มุมปาน ⑤  มุมแหลม 

ดังนั้น กิจกรรมท่ีมะลิจะตองทําคือ กลับบานหลัง 

เลิกเรียน 

 

5. มีเสนตรงแนวตั้งท่ีขนานกัน 1 คู 

และมีเสนตรงแนวนอนท่ีขนานกัน 3 คู 

ดังนั้น มีเสนตรงท่ีขนานกันท้ังหมด 4 คู 

 

 

 

6. เศษสวนแทท่ีมีคามากกวา 1
2  

มีท้ังหมด 3 จํานวน 

ไดแก 4
5 , 4

6  และ 5
6  

   

 

 

7.  เนื่องจากมุมตรงมีขนาด 180°  

ดังนั้น มุม A และมุม B มีขนาดรวมกันเทากับ  

180° – (50° + 30°) = 100° 

 

 

 

8. 9 นาฬิกา 15 นาที – 1 ชั่วโมง 28 นาที  

= 7 นาฬิกา 47 นาที 

 

 

 

9. ถาตัดพ้ืนท่ีสนามหญาสวนท่ีทําเปนทางเดินออก 

จะไดวา พ้ืนท่ีของสนามหญาท่ีเหลือคือ 

พ้ืนท่ีของรูปสี่เหลี่ยมผืนผาท่ีมีความยาว 16 เมตร 

และมีความกวาง 12 เมตร  

ดังนั้น พ้ืนท่ีสนามหญาท่ีเหลือคือ  

16 x 12 = 192 ตารางเมตร 
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10. เม่ือคลี่กระดาษรูปสามเหลี่ยมมุมฉากหนาจั่วออก 

จะไดดังรูป 

       
ดังนั้น มีมุมฉากท้ังหมด 8 มุม 

 

 

 

 

11. เนื่องจากเศษสวน A ท่ีทําใหผลลัพธของ A ÷ 6
5  

หรือ A* 5
6  เปนจํานวนนับ คือ 6

5 , 12
5 , 18

5 , 

24
5 , 30

5 ,  ...  

แตเศษสวน A ท่ีทําใหผลลัพธเปนจํานวนนับท่ีมีคา 

นอยกวา 5 คือ 6
5 , 12

5 , 18
5 , 24

5   

ดังนั้น เศษสวนท่ีมีคามากท่ีสุดคือ 24
5  

 

 

 

 

12. เนื่องจาก 0.07 เมตร = 7 เซนติเมตร = 70 มิลลิเมตร 

ซ่ึงไมใชขนาดของมดงาน 7 มิลลิเมตร 

 

 

 

 

 

 

13. ปริมาณของมูลชางท่ีใชในการผลิตกระดาษ  

1 กิโลกรัม คือ 190 7  = 122÷  กิโลกรัม  

ดังนั้น ปริมาณของมูลชางท่ีใชในการผลิตกระดาษ  

2 กิโลกรัม เทากับ 2*12 = 24 กิโลกรัม 

 

 

 

14. น้ํามะมวงสําหรับ 1 คน เทากับ  

150* 2
3 = 100 มิลลิลิตร  

น้ําโซดากลิ่นมะนาวสําหรับ 1 คน เทากับ 150 มิลลิลิตร  

น้ําสับปะรดสําหรับ 1 คน เทากับ  

150* 1
2 = 75 มิลลิลิตร  

นั่นคือ ปริมาณของเครื่องดื่มสําหรับ 1 คน เทากับ  

100 + 150 + 75 = 325 มิลลิลิตร 

ดังนั้น ปริมาณของเครื่องดื่มสําหรับ 7 คน คือ  

7*325 = 2,275 มิลลิลิตร หรือ 2 ลิตร 275 มิลลิลิตร 

 

 

 

15. ปริมาณผลผลิตตอไรในแตละปเปนดังนี้ 

ป 2012 : 650 ÷ 5 = 130 ตันตอไร 

ป 2013 : 850 ÷ 5 = 170 ตันตอไร 

ป 2014 : 700 ÷ 6 ≈ 116.67 ตันตอไร 

ป 2015 : 900 ÷ 7 ≈ 128.57 ตันตอไร 

ป 2016 : 1,000 ÷ 8 = 125 ตันตอไร 

ดังนั้น ปท่ีมีปริมาณผลผลิตตอไรนอยท่ีสุดคือ ป 2014 
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16. เนื่องจากเดือนมิถุนายนมี 30 วัน จะไดวาจํานวนใน 

ชองของปฏิทินมีตั้งแต 1 ถึง 30  

จากผลบวกของจํานวนในชองท่ีแรเงาเทากับ 32 

และชองท่ีแรเงาอยูหางกัน 16 ชอง  

ถาสรางตารางหาจํานวนสองจํานวนท่ีมีผลรวมเปน 32 

และมีผลตางเปน 16 จะได 

2 

จํานวน 

2 

30 

3 

29 

4 

28 

5 

27 

6 

26 

7 

25 

8 

24 

9 

23 
... 

ผลรวม 32 32 32 32 32 32 32 32 ... 

ผลตาง 28 26 24 22 20 18 16 14 ... 

นั่นคือ จํานวนในชองท่ีแรเงาดานลางคือ 24 ซ่ึงตรงกับ 

วันพุธ 

ดังนั้น วันท่ี 30 เดือนมิถุนายน ตรงกับวันอังคาร 

 

 

17. ①   ② 

 
 
 
 
③  ④ 

 

 

 

 

18.  

 

 

 

 

 

 

 

19. จากรูปลูกเตาท่ีมองจากมุมมองท่ีตางกัน จะไดวา 

หนาตรงขามของ 6 คือ 4  หนาตรงขามของ 8 คือ 3  

และหนาตรงขามของ 2 คือ 9 

ดังนั้น ดานหลังของทรงสี่เหลี่ยมมุมฉาก เปนดังนี้ 

        
แตผลบวกของจํานวนท้ังหมดบนหนาทางดานหลัง 

ของทรงสี่เหลี่ยมมุมฉากเทากับ 34  

จะไดวา จํานวนบนหนาตรงขามของหนา A คือ  

34 – (9 + 6 + 8 + 3 + 6) = 2  

ดังนั้น A คือ 9 

 

 

 

20.   

 

 

ดังนั้น เวลานัดหมายจริงของสมิธคือ  

12 นาฬิกา 40 นาที 

 

 

 

21.  จากสวนท่ีมองเห็น จะไดวาบล็อก C คือ ขอ ② 
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22. โจทยกําหนดใหกดสวิตช 3 อัน ท่ีแตกตางกัน แสดงวา 

จะตองมีสวิตช 1 อัน ท่ีไมถูกกด และกดสวิตชท่ีเหลือ 

อันละ 1 ครั้ง 

เม่ือเปรียบเทียบระหวางรูปท่ี 1 กับรูปท่ี 2 จะพบวา 

กลองท่ี 1 มีจํานวนครั้งในการเปดปดเปนจํานวนคู  

แตกลองท่ี 1 ถูกควบคุมโดยสวิตช A และ C แสดงวา 

ตองกดสวิตช A และ C อยางละหนึ่งครั้ง 

กลองท่ี 2 มีจํานวนครั้งในการเปดปดเปนจํานวนคู 

แตกลองท่ี 2 ถูกควบคุมโดยสวิตช A และ B แสดงวา 

ตองกดสวิตช B หนึ่งครั้ง 

และเม่ือตรวจสอบกลองท่ี 3 และ 4 จะสอดคลองกับ 

การกดสวิตช A, B และ C อยางละหนึ่งครึ่ง 

ดังนั้น จะไมไดกดสวิตช D 

 

 

 

23. เนื่องจากลูกเตาปกติจะมีผลบวกของแตมบนหนา 

ท่ีอยูตรงขามกันเทากับ 7 และจากทิศทางการกลิ้ง 

ของลูกเตา จะไดวา  

หนาของลูกเตาท่ีสัมผัสกับพ้ืน กับ หนาของลูกเตาท่ี 

สัมผัสกับพ้ืนท่ีอยูถัดไป 3 ชอง ตามทิศทางการกลิ้ง 

ของลูกเตา เปนหนาตรงขามกัน  

               
ดังนั้น แตมบนหนาของลูกเตาท่ีสัมผัสกับพ้ืน 

ท่ีชองสิ้นสุดคือ 1 

 

 

 

 

24. สรางตารางการคํานวณคาบริการจอดรถไดดังนี้ 

ระยะเวลาจอดรถ คาบริการจอดรถ 

1 ชั่วโมงแรก ราคาเหมาจาย 

ชั่วโมงท่ี 2 A บาท ตอ 10 นาที 

ชั่วโมงท่ี 3 2*A บาท ตอ 10 นาที 

ชั่วโมงท่ี 4 เปนตนไป 3*A บาท ตอ 10 นาที 

ลูกคา ก ระยะเวลาจอดรถ 2 ชั่วโมง 10 นาที 

คาบริการจอดรถเปน 

ราคาเหมาจาย + (6*A) + (1*2*A) = 600 บาท 

ลูกคา ข ระยะเวลาจอดรถ 3 ชั่วโมง 50 นาที 

คาบริการจอดรถเปน 

ราคาเหมาจาย + (6*A) + (6*2*A) + (5*3*A) 

= 1,850 บาท 

จะไดวา 25*A = 1,250   

นั่นคือ A = 50   

25. จากขอมูลการทําโฮมรัน จะไดวา  

-  วันพุธทําโฮมรันได 9 ครั้ง 

-  วันพฤหัสบดีทําโฮมรันได 8 ครั้ง 

-  วันศุกรและวันเสารทําโฮมรันไดรวมกัน 7 ครั้ง 

-  วันจันทรและวันอังคารทําโฮมรันไดรวมกัน 8 ครั้ง 

-  วันอังคารทําโฮมรันไดจํานวนครั้งเปนครึ่งหนึ่งของ 

   วันศุกร (วันศุกรทําโฮมรันไดจํานวนครั้งเปน 

   สองเทาของวันอังคาร) 

-  วันจันทรและวันเสารทําโฮมรันไดรวมกันมากกวา  

   10 ครั้ง 
 

วันจันทร วันอังคาร วันศุกร วันเสาร  

7 1 2 5 7 + 5 > 10 

6 2 4 3  

5 3 6 1  
 

ดังนั้น  วันเสารทําโฮมรันได 5 ครั้ง 
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26. จากขอมูลของตูนิรภัยท่ีกําหนดให เม่ือลองเติมน้ําหนัก 

ของทองคําแทงลงในตารางจะไดดังนี้ 

1 

30 บาท 

2 

X 

3 

30 บาท 

4 

30 บาท 

5 

X 
90 บาท 

6 

X 

7 

20 บาท 

8 9 10 

20 บาท 
70 บาท 

11 

20 บาท 

12 

X 

13 14 15 

X 
50 บาท 

16 

X 

17 

X 

18 19 20 

X 
30 บาท 

21 

X 

22 

20 บาท 

23 

X 

24 

X 

25 

30 บาท 
50 บาท 

50 บาท 40 บาท 90 บาท 60 บาท 50 บาท 
 

 

จากตาราง จะไดวาไมสามารถทราบ น้ําหนักของ 

ทองคําแทงในชองหมายเลข 8, 9, 13, 14, 18, 19 ได 

แตทราบตําแหนงของทองคําแทงหนัก 20 บาท 

ท้ังสี่แทง 

ดังนั้น ชองหมายเลข 13 และ 19 อาจจะไมมี 

ทองคําแทงหรือมีทองคําแทงหนัก 30 บาท  

นั่นคือ ทองคําแทงในชองท่ีแรเงามีน้ําหนักรวมกัน  

A บาท อาจจะเทากับ 80 บาท  110 บาท หรือ  

140 บาท  

ดังนั้น ผลบวกของคา A ท่ีเปนไปไดท้ังหมด เทากับ  

330 บาท 

 

27.  เสนทางจากสถานีตนทางถึงศาลากลางมีระยะหาง  

8 ชอง และจอดปาย 3 ครั้ง 

เนื่องจาก 1 ชอง ใชเวลาเดินทาง 300 ÷ 15 = 20 นาที  

ดังนั้น เวลาท่ีนอยท่ีสุดท่ีรถรางใชเดินทางจากสถานี 

ตนทางไปยังศาลากลางคือ  

(20*8) + (3*3) = 169 นาที 

28. เม่ือแปลงทิศทางการเคลื่อนท่ีในตัวเลือก ⑤ เปนขอมูล 

จะพบวา มีตัวเลขท่ีผิดไป 3 ตัว ดังตัวเลขท่ีขีดเสนใต 

    111000 – 010101 –  111000  – 101010 

ทิศตะวันออก – ทิศเหนือ  – ทิศตะวันออก –   ทิศใต 

 

 

29. เนื่องจาก พบคําศัพทอันดับท่ี 5 จํานวน 72 ครั้ง  

จะไดวา พบคําศัพทอันดับท่ี 1 จํานวน  

72*5 = 360 ครั้ง  

พบคําศัพทอันดับท่ี 2 จํานวน 
1
2

*360 = 180 ครั้ง  

พบคําศัพทอันดับท่ี 3 จํานวน 
1
3

*360 = 120 ครั้ง  

ดังนั้น พบคําศัพท DAIN, OL และ CEED รวมกัน 

ท้ังหมด 360 + 180 + 120 = 660 ครั้ง 

 

  

30.   

ขนาดหนาจอ 

(นิ้ว) 
4.0 4.5 5.0 5.5 

จํานวนรุน a b c d 
 

สรางประโยคสัญลักษณตามเง่ือนไขไดเปน 

b + c + d = 60 

a + b + c = 67 

a + d = 13 

เม่ือนํามารวมกันจะได 2*(a + b + c + d) = 140  

จะไดวา โทรศัพทมือถือผลิตออกมาท้ังหมด 70 รุน  

และโทรศัพทมือถือท่ีมีขนาดหนาจอตั้งแต 4.5 นิ้ว  

ถึง 5.5 นิ้ว ผลิตออกมาท้ังหมด 60 รุน  

ดังนั้น โทรศัพทมือถือท่ีมีขนาดหนาจอ 4.0 นิ้ว 

ผลิตออกมา 70 – 60 = 10 รุน 


